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ФОРМУВАННЯ «SOFT-SKILLS» ЗАСОБАМИ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ І ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТИ 

Стаття містить теоретичні та практичні засади формування “soft skills” у 

здобувачів вищої освіти засобами іноземної мови у немовних закладах вищої 

освіти. Нині володіння “soft skills” молодими фахівцями є однією з основних 

вимог роботодавців, тому їх розвиток є важливим складником освітньої 

програми. Для їх формування у процесі вивчення іноземних мов доцільно 

застосовувати інтерактивні методи навчання, адже вони дають змогу  

створювати комунікативні ситуації, максимально наближені до реальних 

професійних завдань, що значно полегшує здатність до адаптації 

безпосередньо на робочому місці. 

Ключові слова: “soft skills”, іноземна мова, компетентності, професійна 

підготовка, методи навчання, “case study”. 

Постановка проблеми. Останнім часом парадигма підготовки молодих 

фахівців зазнала значних змін. Передусім це зумовлено сучасними вимогами 

ринку праці, а також інноваційними тенденціями спрямованими на 

інтернаціоналізацію освітнього середовища. Заклади вищої освіти за 

Положенням про акредитацію освітніх програм, за яким здійснюється 

підготовка здобувачів вищої освіти, затвердженим наказом Міністерства освіти 

і науки України в липні 2019 р., зобов’язані дотримуватися Стандартів і 

рекомендацій щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти 

(ESG-2015). 

Нині чільна роль у визначенні рівня якості підготовки молодих фахівців 

належить роботодавцям, які визначають головні фахові та загальні 

https://orcid.org/0000-0001-5638-5825
https://publons.com/researcher/1903030/nataliia-tymoshchuk/
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компетентності майбутніх працівників. Превалююча впродовж десятиліть 

трьохкомпонентна парадигма освіти «ЗУН» (знання, уміння, навички) містила 

визначення номенклатури, ієрархії знань, умінь і навичок, методик їхнього 

опановування, контролю й оцінювання. Сучасні роботодавці прагнуть, щоб їх 

працівники не лише володіли фаховими знаннями, уміннями та навичками, а й 

так званими “soft skills”, тобто соціальними (м’якими) навичками. Відповідно 

до акредитаційних вимог оцінювання якості вищої освіти, будь-яка освітня 

програма передбачає набуття здобувачами вищої освіти соціальних навичок 

(“soft skills”), що відповідають заявленим цілям. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема формування у 

здобувачів вищої освіти “soft skills” є доволі новою для вітчизняної 

педагогічної науки. К. Коваль розглядає розвиток “soft skills” у студентів як 

одну з важливих умов працевлаштування (2015); С. Наход актуалізує 

значущість “soft skills” для професійного становлення майбутніх фахівців 

соціономічних професій (2018); І. Гарбузюк аналізує концептуальні основи 

освітніх практик, що ґрунтуються на життєвих компетентностях (2019). 

Принагідно зазначимо, що наукова зацікавленість проблемою потенціалу 

дисциплін закладів вищої освіти для формування м’яких навичок перманентно 

зростає, про що засвідчують наукові розвідки А. Безус, Г. Гущі, О. Сажієнка, 

О. Кравець, О. Куракіна, Т. Литвин, О. Старинець тощо.  

Виклад основного матеріалу. На слушну думку авторів British Council, 

заняття з іноземної мови з домінуючим комунікативним підходом є саме тим  

заняттям, де студенти мають змогу успішно засвоїти та практикувати м’які 

навички [2]. На них педагогам необхідно застосовувати особливі методи 

навчання спрямовані на розвиток комунікативних навичок, умінь і знань 

(рольові ігри, дебати, “case study”, проєктне навчання, роботу в групах тощо).  

Викладачам слід надавати значної уваги змісту аудиторних занять і 

завдань  для самостійного опрацювання, а також створенню сприятливих умов 

для ефективного й природнього формування м’яких навичок. Усе це вимагає 

належного підходу до створення силабусу, зваженого планування та грамотної 
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організації навчальних занять з урахуванням індивідуальних особливостей 

студентів, професійної спрямованості та мікроклімату груп, у яких вони 

навчаються [1, c. 367].  

На слушну думку Ганни Корнюш, для формування м’яких навичок у 

контексті навчання іноземних мов важливо забезпечити відповідні педагогічні 

умови: серед методично обґрунтованих шляхів розвитку м’яких навичок 

визначаємо органічну комбінацію форм організації навчальної діяльності 

(індивідуальної, парної, групової), збалансоване поєднання видів мовленнєвої 

діяльності (говоріння, аудіювання, письма, читання), методів і вправ, які 

відтворюють реальні життєві сценарії і фахово орієнтовані ситуації, а також 

належну реалізацію процесу само- та взаємооцінювання навчальних досягнень і 

результатів роботи [3, c. 104].  

Наприклад, у процесі вивчення іноземних мов освітньою програмою 

«Економіка» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти у здобувачів вищої 

освіти ВТЕІ КНТЕУ передбачено формування таких загальних 

компетентностей: здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (демократичного) 

суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і 

свобод людини і громадянина в Україні; здатність застосовувати знання у 

практичних ситуаціях; здатність спілкуватися іноземною мовою; навички 

міжособистісної взаємодії. Таким чином, сформовані у здобувачів вищої освіти 

відповідні компетентності максимально сприятимуть формуванню “soft skills” у 

процесі вивчення іноземних мов і дозволять випускникам бути 

конкурентоспроможними на вітчизняному та іноземному ринку праці. 

Зауважимо, що методи навчання відіграють провідну роль у ефективному 

засвоєнні знань, а й у формуванні “soft skills”. Одним із найважливіших 

аспектів формування м’яких навичок у процесі вивчення іноземних мов є 

комунікативна спрямованість. Такі соціальні навички, як гнучкість і 

адаптивність, уміння виступати публічно, навички роботи в команді та бути в 

ній лідером, передбачають уміння здійснювати ефективну комунікацію. 
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Специфікою моделювання професійно-орієнтованих комунікативних ситуацій є 

те, що викладачеві слід створювати такі навчальні ситуації, які мають 

професійну значимість для студентів, відповідають їх пізнавальним інтересам з 

фахового спрямування підготовки, а також дають змогу розкрити та реалізувати 

іншомовні комунікативні здібності, необхідні в діяльності фахівців аграрної 

галузі. Маємо на увазі їх уміння вести бесіду, правильно висловлювати й 

аргументувати свої погляди на ту чи іншу проблему, дізнатись про думку 

співрозмовника, поцікавитись інформацією, уточнити факти чи дані, попросити 

в чомусь допомогти чи запропонувати свою допомогу тощо. Наприклад, для 

студентів, що здобувають фах менеджера, можна підготувати такі дискусійні 

питання: «Успішний менеджер – це геній чи працелюб?», «Чи повинен 

менеджер бути психологом?», «Жінки і бізнес», «Чи роблять гроші нас 

щасливими?» тощо [5, с. 93]. 

У процесі вивчення іноземних мов нами широко застосовуються 

інноваційні (активні) технології навчання, які ґрунтуються на побудові 

активного навчально-пізнавального середовища, на проблемно-ситуаційних 

практиках навчання, розробленні кейсів (cases), організації навчальних 

конкурсів, на самостійну наукову творчість, а не на репродуктивне відтворення 

вже наявної інформації, що сприятиме формуванню “soft skills”. Характерними 

рисами перелічених методів навчання є особистісно орієнтований та 

студентоцентрований підходи до освітнього процесу, адже одним з основних 

завдань у процесі викладання іноземних мов є розвиток самостійного 

проблемного мислення у здобувачів вищої освіти, а також навичок вміло 

оперувати інформацією, а не лише орієнтація на мовну форму. Досягненню 

цього завдання сприятиме спрямованість на суб’єкт-суб’єктну, діалогічну 

взаємодію між викладачем і студентами, що закономірно приводить до 

необхідності реалізувати освітній процес як через традиційні, так і через 

інноваційні методи навчання в їх гармонійному комбінуванні. 

На нашу скромну думку, для розвитку м’яких навичок у здобувачів вищої 

освіти немовних спеціальностей доцільно використовувати підручник 
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видавництва “Pearson Market Leader” (Cotton et al., 2012.). Навчальне видання 

містить дванадцять розділів, кожний з яких допомагає викладачу розвивати soft 

skills на вимогу сучасного роботодавця: “Career”, “Companies”, “Selling”, “Great 

Ideas”, “Stress”, “Entertaining”, “New Business”, “Marketing”, “Planning”, 

“Managing People”, “Conflict”, “Product”. Вважаємо, запропонована авторами 

тематика та структура аналізованого навчального посібника максимально 

націлена на формування м’яких навичок: критичного мислення, креативності, 

роботи в команді, розвиток амбіційності та прагнення до досягнень, 

упевненості в собі, мотивації, об’єктивної самооцінки, схильності до 

систематизації, аналітичного мислення, стійкості до критики, комунікативності 

й ораторського мистецтва. Здобувач вищої освіти повинен вміти 

використовувати м’які навички на занятті засобами іноземної мови, знати 

лексичні одиниці уроку. 

Зосереджуючись на розвитку “soft skills”, необхідно брати до уваги 

різноманітні формати та технології взаємодії викладача та студентів. Для 

студентів більш цікаві нетрадиційні форми занять: гейміфікація, “e-learning”, 

соціальне навчання, “case study” тощо. Використання методу “case-study” на 

заняттях з іноземної мови за професійним спрямуванням розвиває творче та 

критичне мислення студентів, уміння орієнтуватися в інформаційному 

просторі, аналізувати і актуалізувати отриману інформацію, оскільки в різні 

моменти пізнавальної, експериментальної, прикладної, творчої діяльності 

студенти використовують сукупність всіх перерахованих інтелектуальних 

навичок і вмінь [4, c. 57]. 

Висновки. Нині володіння “soft skills” молодими фахівцями є однією з 

основних вимог роботодавців, тому їх розвиток є важливим складником 

освітньої програми. Для їх формування у процесі вивчення іноземних мов 

доцільно застосовувати інтерактивні методи навчання, адже вони дають змогу  

створювати комунікативні ситуації, максимально наближені до реальних 

професійних завдань, що значно полегшує здатність до адаптації безпосередньо 

на робочому місці. 
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